

这四类人群可接种新冠疫苗第四针

第二剂次加强免疫接种方案发布 目前的13种疫苗都可用于接种,有9种组合



扫码看视频

12月14日,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组发布《关于印发新冠病毒疫苗第二剂次加强免疫接种实施方案的通知》(简称《通知》),提出新冠病毒疫苗第二剂次加强免疫接种实施方案。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 视频 李青



四类人群是目标人群

哪些人可以接种?《通知》明确了目标人群。现阶段,可在第一剂次加强免疫接种基础上,在感染高风险人群、60岁以上老人人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群中开展第二剂次加强免疫接种。

疫苗选择方面,《通知》提出,优先考虑序贯加强免疫接种,或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗进行第二剂次加强免疫接种,并公布了9种组合。

在时间间隔上,第二剂次加强免疫与第一剂次加强免疫时间间隔为6个月以上。

目前市面上13种疫苗都可用于接种

“目前所有批准附条件上市的或紧急使用的13种疫苗都可用于第二剂次加强免疫,包括新增紧急使用的4种疫苗。”在14日下午召开的国务院联防联控新闻发布会上,国家疾控局卫生免疫司司长夏刚说。

此外,根据疫苗研发的情况和预防接种工作实践,国务院联防联控机制在《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》中,明确了老年人的接种禁忌。

“我们已专门组织培训,要求各地科学做好接种禁忌的判定,规范接种实施。”夏刚表示,接种点要有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道,做好医疗救治保障,老年朋友们可以放心接种。



新华社图

热点回应

为何不再公布无症状感染者数据



扫码看视频

为解答群众对新冠肺炎疫情数据的有关疑问,中国疾控中心12月14日发布新冠肺炎疫情数据的专家解读,由中国疾控中心卫生应急中心主任李群做出专业解答。

一、近期我们从国家公布的新冠肺炎疫情数据,发现呈现下降趋势,和群众感知不一致,是什么原因?

答:2020年1月20日,新型冠状病毒肺炎纳入传染病防治法规定的乙类传染病,并采取甲类传染病的报告、预防和控制措施,这就是“乙类甲管”。其诊断分类包括疑似病例、确诊病例、无症状感染者。

按照传染病防治法要求,各级各类医疗机构诊断新冠肺炎感染者或疑似感染者后,需在规定时限内通过中国疾病预防控制信息系统进行网络直报。

近期,各地出现报告数据下降,和群众的感受不一致,主要原因:一是防控措施进一步调整优化后,不再按行政区域开展全员核酸检测,除重点人群、重点场所外,其他人员以“愿检尽检”为主,全国核酸筛查人数总量下降,医疗机构报告感染者数据相应减少。二是无症状感染者、轻症患者及疑似病例,特别是自测抗原阳性人员居家治疗,无需去医疗机构就诊,相关信息无法纳入医疗机构填报数据中。

二、为什么不再公布无症状感染者相关信息?

答:当前,新冠肺炎核酸检测实行“愿检尽检”为主的策略,许多无症状感染者不再参加核酸检测,也无需去医疗机构就诊,难以准确掌握无症状感染者的实际数量,从今天(2022年12月14日)起不再公布无症状感染者数据。但对无症状感染者继续由基层医疗卫生机构指导居家健康监测,关心其健康状况,给予相应服务。

■据新华社

专家解读

张伯礼:接下来1至2个月会迎来一波流行高峰,但——
今年大概率是个团圆年

近一周来,奥密克戎病毒来势汹汹,越来越多的人中招变阳……接下来疫情感染的走势会怎样?今年春节具备大家团圆过节的条件吗?针对当下公众关心的热点问题,张伯礼院士接受了记者的专访。

接下来疫情感染的走势会怎样?

张伯礼:根据目前国内形势,奥密克戎毒株已在社会面传播,又值冬季流感、普通感冒的高发季,接下来1至2个月会迎来一波流行高峰。

随着感染基数的不断增大,重症感染者人数也将大概率出现增长。国家有关部门已经部署医疗单位,加强重症救治的床位及医务人员培训工作。尽管新冠病毒呈现致病力减弱的趋势,奥密克戎变异株依然对老年人和有严重基础性疾病人群的健康产生较大威胁,如何在流行高峰期保护好这些人群是接下来疫情防控的重点工作。

今年春节具备大家团圆过节的条件吗?

张伯礼:在疫情新形势下,相信疫情防控部门和各地政府也都在未雨绸缪,因地制宜制定返乡政策,今年大概率是个团圆年。但春运人员迁徙传播风险较高,相关准备工作仍需加强,个人防疫意识和措施切不可放松。

感染过新冠的人会不会反复感染?

张伯礼:通过对国内外奥密克戎疫情的观察可以得出结论,由于新冠病毒不断发生变异,且有较强免疫逃逸能力,当前流行的奥密克戎毒株具有多个亚型,人体对奥密克戎不同亚型难以建立全面的免疫屏障,在感染新冠病毒之后,少数人有可能还会再次被感染,这方面还需开展更多的研究。

二次感染的情况是因人而异的,要根据感染者当时的免疫力和病毒的强弱程度来考量。一般而言,二次感染与首次感染的症状没有太大区别。如果感染了同一个亚型的病毒,二次感染的症状会轻于首次感染。因此,即使感染康复后个人防护措施仍应当坚持。

■据新华社

抗疫支招

“阳过”的垃圾如何处理 湘雅专家教你“鹅颈式封扎法”



扫码看视频

“如果确定‘阳’了,丢垃圾时请一定做好消杀。好多垃圾清运人员是老人,他们更弱势……”今日,一位网友的建议在很多人的朋友圈刷屏,这个暖心的建议被众多网友接力转发。

记者今天从中南大学湘雅二医院了解到,该院组织专家团队拍摄了《新冠阳性人员自我应对》系列视频,帮助新冠阳性人员更直观、更方便地学习和掌握自我应对方法。视频中介绍,除了消杀,还有一种方法处理阳性人员产生的垃圾,能有效避免出现遗洒,防止病原微生物传播,那就是“鹅颈式封扎法”。“鹅颈式封扎法”如何操作?请戳视频二维码学起来。

■全媒体记者 李琪 通讯员 赵丽萍